

全面小康，残疾人一个也不能少

2018年，是全面贯彻党的十九大精神的开局之年，是改革开放40周年，是决战脱贫攻坚、决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键年。县残联认真贯彻落实习近平总书记提出的“在推进全面小康的进程中，残疾人一个也不能少”重要指示精神，围绕县委工作大局推动残疾人工作，全面提升我县残疾人小康指标，让残疾人有更多的获得感和幸福感，开创我县残疾人事业和谐发展的新局面。

胡琳芬 郑莹



兜底帮扶 精准康复

自2018年1月起，县残联对困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴实行了按月发放，并及时将信息按要求全部录入“两补”系统。全县共有6649人享受困难生活补贴，5270人享受护理补贴，发放资金2680.1万元，资金发放正确率及覆盖率均达到100%的“双百”要求。

“只有精准帮扶，才能从根源上拔掉‘穷根’。”年度康复项目筛查工作、助听助明助行工程、残疾人无障碍设施和辅助器具进家庭（进机构）项目、贫困精神残疾人免费服药工作、“阳光康护·家庭病床”医疗康复行动、残疾人精准康复服务行动、康复预防宣传教育活动、省级无障碍社区创建……自去年8月份以来，县残联在全县范围内建立了500张残疾人家庭病床；上半年，会同大街乡党委和新槽村党支部，在村里开展了首个省级残疾人无障碍示范社区创建工作；下半年，在龙洲街道方门街社区启动新的省级无障碍示范社区创建，创建工作预计在2019年3月底前完工。

危房改造、走访慰问、乘车优惠、助学补助……去年，县残联积极落实各项扶残助残兜底政策，有效助力解危扶贫；加强加速指导残疾人辅助性就业机构创建，全年共有11家顺利通过市第三方机构验收。此外，借用优势平台，推动就业创业。如2018年4月23日，在县职校为40名残疾人学员开展为期5天的电子商务技能培训；11月，举办面点培训一期，30名学员参加……

在丰富残疾人生活方面，积极选送选手。我县残疾人运动员发扬顽强拼搏的精神，在全国、省、市各级比赛中取得了新的突破和新的成绩。在市五届残运会上共获得32.5枚金牌、22枚银牌、10枚铜牌，蝉联奖牌榜第一，龙游县代表团还获得大会组织奖和体育道德风尚奖；胡佳晨、尹雄杰、陈春等在省十届残运会上摘金夺银，共获得1金2银5铜的优异成绩；余露露入选省残疾人皮划艇队备战第十届全国残运会，并参加了2018年全国残疾人皮划艇锦标赛，获得1金1铜；程功、陈明雄等在省、市残疾人书画摄影比赛中也取得佳绩，获得省一等奖2个，市一等奖2个，市二等奖2个，市三等奖1个，市优秀奖6个。在市残联举办的全市残疾人十二佳美篇评选中获奖6人。

红色指引 小康共享

2018年初开始，县残联深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，进一步纠正“四风”，加强作风建设。组织全体党员干部集中学习了十九大会议精神、十九届中央纪委二次全会、十九届二中全会等会议精神和政府工作报告，尤其是这些重要讲话中关于残疾人的许多新的提法和政策要求，让广大残疾人工作者牢记于心，并化为了平时工作的自觉行动。同时，落实县级残联领导干部“一兼两挂”措施，完善了残联系统领导体制。

春节期间，县残联组织干部职工来到大街乡贺田村10名“一对一”帮扶结对的贫困残疾人家中走访慰问，在送上慰问金和物品的同时了解实际情况，协助村“两委”解决走访户存在的生活困难；每周二到结对村开展帮扶指导，积极推动基层党组织帮扶贫困残疾人工作，完善精准对接、脱贫帮扶措施；发挥助残志愿者协会作用，全年共开展协助办证、活动宣传、平安巡逻、社区服务等志愿活动27次，参与志愿服务125人次，服务残疾人781人次，总时长354.48小时。

2018年7月，我县率先完成了由省残联委托浙江大学课题组开展的267户残疾人状况抽样调查工作，并根据省、市残联要求，圆满完成全县16722名残疾人基本服务状况和需求动态更新工作。调查工作自6月中旬开始准备，至8月底圆满结束，其中手机APP录入15827人，录入率达97.58%，大大超过省残联60%的录入要求，为今后更好地服务残疾人奠定了扎实的基础。

夯实基础 提升服务

“为了能够精准帮扶，我们借助优势平台全力帮助残疾人代跑代办。”县残联相关负责人介绍，前期，县残联借助“龙游通”信息平台的“不出户就可指尖办事”的优势，将扶残助残十项内容嵌入平台的“精准扶贫”栏目中。

自4月中旬向全县残疾人推广以来，至今全县99.57%的残疾人已完成“龙游通”实名认证，通过“龙游通”共为残疾人“零跑腿”申办业务82件，探索出了一条“零距离”服务残疾人的有效渠道。将服务残疾人事项列入全县“乡里乡亲”地域“无差别受理”改革事项清单，实现就近能办、全县通办、跨乡镇可办的新局面。同时，结合全省“最多跑一次”改革，简化了残疾人证的办证流程，增加了鉴定时间，由原来两月一次变为每月办理。在办证日，残联办证人员到鉴定医院现场帮助办证，而且节假日也不休息，照常办理；每季度还为办证困难的重障残疾人安排一次入户办理。全年为803名残疾人办理了残疾证，其中为25户困难残疾人提供了上门办证服务。

在保障残疾人合法权益方面，县残联强化法律意识，认真做好平安建设和残疾人信访维权工作，积极配合相关部门做好社会治安安全工作。认真对待每一起残疾人来电来访，并都能及时予以处理。2018年末发生侵害残疾人合法权益和越级上访事件。

2019年，县残联将继续按照习近平总书记在十九大报告中提出的“发展残疾人事业，加强残疾康复服务”的要求，牢记使命，扬长补短，全力推进残疾人事业的发展。